SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/4137
18. Wahlperiode 09.05.2016

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Heiner Garg (FDP)

und
Antwort

der Landesregierung - Ministerprasident

Zusammenarbeit zwischen Schleswig-Holstein und Dataport

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Einzelvertrage hat das Land Schleswig-Holstein mit Dataport?

Antwort:

Dataport ist eine Anstalt offentlichen Rechts der Lander Schleswig-Holstein,
Hamburg, Bremen und Sachsen-Anhalt (Volltrédger) und ist in allen Belangen der
IT (Beratung, Entwicklung und Betrieb) als Dienstleister tétig. Die Lander haben
sich verpflichtet, Dataport in IT-Belangen unmittelbar zu beauftragen. Dataport
hat sich im Gegenzug zur Leistungserbringung verpflichtet. In diesem Rahmen
bestehen fir Schleswig-Holstein 630 Vertrage zwischen Landtag, Landesministe-
rien und nachgeordneten Dienststellen.
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DLZP 25
EA SH 2
FM 24
FVA 1
GMSH 17
IM 21
Landtag 10
MELUR 50
MB 118
MJKE 121
MSB 27
MSGWG 28
MWAVT 25
StK 161
Summe 630

2. Welche Service Level Agreements (SLAS) sind zum gegenwartigen Zeitpunkt
zwischen Schleswig-Holstein und Dataport vereinbart?

Antwort:

Service und Betriebszeiten fir zentrale Infrastruktur-Komponenten in der +1-
Infrastruktur in Schleswig-Holstein

Verfugbarkeit

Die zentrale Infrastruktur steht ganztagig zur Verfigung (24/7) — unter Berick-
sichtigung des Wartungsfensters in den betroffenen Vertragen. Die Verfugbarkeit
der einzelnen Services betragt 98% im Jahresdurchschnitt. Die Verfugbarkeitsan-
forderung berechnet sich anhand Servicezeit im betreuten Betrieb gemal beste-
hender Vertrage mit dem zentralen IT Management Schleswig-Holstein.

Servicezeit betreuter Betrieb
Montag — Donnerstag: 08.00 — 17.00 Uhr;
Freitag: 08.00 — 15.00 Uhr,
- Ausnahme: gesetzliche Feiertage, Heiligabend und Silvester
- Ansprechpartner fur Betrieb und zur Stérungsbehebung stehen zur Verfi-
gung Erfassung von Storungen erfolgt in der +1-Infrastruktur per Mail oder
Telefon Uber das Dataport Callcenter.

Servicezeit Uberwachter Betrieb

Auch aulBerhalb des betreuten Betriebes stehen die Systeme zur Verfigung.
Diese werden automatisiert iUberwacht. Festgestellte Fehler werden automatisiert
an ein Trouble-Ticket-System tbermittelt.

Wartungsfenster

Regelmé&lRige, periodisch wiederkehrende Wartungs- und Installationsarbeiten er-
folgen i.d.R. innerhalb definierter Servicezeiten. Dartber hinaus ist im Dataport-
Rechenzentrum ein Wartungsfenster von Dienstag 19:00 Uhr bis Mittwoch 06:00
Uhr definiert.
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Prioritaten bei der Problembearbeitung
Folgende Prioritaten werden fir die Problembearbeitung im Rahmen der beauf-
tragen Leistungen definiert:

Prioritat Beschreibung
1 Storung in den zentralen Diensten, alle Anschliisse betroffen
2 Stérung in den zentralen Diensten, nicht alle Anschliisse betroffen
Stérung Ubergabeserver oder Fileserver, Arbeit stark behindert
3 Stérung Ubergabeserver oder Fileserver, Arbeit leicht behindert Sto-
rung Client, Arbeit stark behindert
4 Storung Client, Arbeit leicht behindert
Reaktionszeiten
Prioritat Reaktionszeit (Beginn der Bearbeitung oder qualifizierter Ruckruf)
1 Y Stunde
2 1 Stunde
3 2 Stunden
4 4 Stunden

Service und Betriebszeiten fir Netzinfrastruktur in Schleswig-Holstein

SLAs beziehen sich auf Leistungen des Betreibervertrages V1806a mit dem
Land Schleswig-Holstein. Dieser wurde in umfassend beschriebene Servicepunk-
te aufgeteilt:

a) Erreichbarkeit des Landesnetz-Callcenters durch den Nutzer

b) Wartungsarbeiten

c) Verfugbarkeit der Dataport-Landesnetz-Komponenten

d) Ressourcenauslastung

e) Eskalationsmanagement

f) Services in der Anschlussbereitstellung

g) Sicherheitsmanagement

Die maximale Ausfallzeit des Landesnetzes wird auf ca.110 Std. (rd. 4,5 Tage)
pro Jahr festgelegt, dass entspricht einer minimalen Jahresverfligbarkeit des An-
schlusses von 98,5 %. Uber die tatséchliche Anschlussverfiigbarkeit wird tages-
aktuell berichtet.

Die Erreichbarkeitsereignisse werden in einem Protokoll des Dataport-
Netzwerkmanagements dokumentiert. Die Ereignisse der Nichterreichbarkeit ein-
zelner Nutzeranschlisse werden in einem Stérungsprotokoll in der Landesnetz-
Webprasenz LnWebView visualisiert.

Die Ausfallquote der durch Dataport und T-Systems verantworteten Ausfélle liegt
bei kleiner 0,2 %. Stérungen Uber 30 Minuten bei LNB, LNV und bei gleichzeiti-
gen Ausfallen LNB und LNV werden monatlich detailliert aufbereitet.
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a) Wie ist die jeweilige Bezugsgrofie genau definiert?

Antwort:

Fur die Verfahrensinfrastrukturen gemaf3 nachfolgender Tabelle:

Leistungsauspragung

Einsatzgebiet

FPremium Plus

Typ 1 (Hichstwerfugbar) Premium Plus

Hachste Anforderungen beziglhich Verfugbarkeit und Pricritidt bei
der Bereitstellung, Wartung und Stérungsbeseitigung fir den
Betrieb besonders geschafiskritischer Systeme.

Typ 2 (Hochwerfigbar)
Premium

Hohe Anforderungen beziglich Verfligbarkeit und Prioritdt bei der
Bereitstellung, Wartung und Stérungsbeseitigung fiir den Betrieb
won geschafiskritischen Systemen.

Standard

Typ 3 (normale Verfiigbarkeit)

Durchschnittliche Anforderungen bezighich Verfiigbarkeit und
mittlere Pricritit bei der Bereitstellung, Wartung und
Stérungsbeseitigung fir den Produktivbetrieb von Systemen, die
nicht geschafiskritisch sind.

Economy

Typ 4 (einfache Verfligharkeit)

Miedrige Anforderungen beziglich Verfiigbarkeit und Prioritat bei
Bereitstellung, Wartumg und Stérungsbesaitigung fiir sonstige
Systeme

b) Wie hoch liegt das jeweils vereinbarte Soll-Niveau der oben genannten

SLAS?
Antwort:
1 2 3 4
SLA Klassen Premium Plus Premium Standard Economy

Betriebszeit
{unbetreuter Betrieb)

T Tage x 24 Stunden

Supportzeit i Mo-Do 02:00 - 17:00 Uhr
(betreuter Betrieb) Fr8.00 — 15.00 Uhr
Wartungsfenster Di. 15:00 — Mi. 06:00 Uhr;

Ausnahmen nach Vereinbarung

Reaktionszeit im
Storungsfall

30 Minuten G0 Minuten 120 Minuten

Zielverfigbarkeit des
definierten Services

28,0 B5.0 0.0

Storage-
Verfliigbarkeitsklassen
(Dbligatorisch bei
RDBMS- Service)

Premium

Premium Standard Standard

Die Verfiugbarkeit wird fur zentrale Anwendungen bis zur Datenubergabeschnittstelle ans WAN / Internet
garantiert, fir dezentrale Anwendungen gilt die Gewahrleistung am Erbringungsort.

c) Wie hoch lag 2015 das jeweilige Ist-Niveau der oben genannten
SLAs? (Bitte Monatswerte und Jahreswerte nach SLA getrennt auflisten.)

Antwort:

Siehe Anlage (Excel-Tabelle)

Schleswig-Holstein?

Antwort:

siehe Anlage (Excel-Tabelle)

Wie hoch sind die mit den jeweiligen SLAs verbunden jahrlichen Kosten flr
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4. Welche Bonus-/Malusregelungen enthalten die SLAs jeweils?

Antwort:
siehe Anlage (Excel-Tabelle)

5. Welche Verhandlungen beziglich Abschluss weiterer SLAs oder einer Anpas-
sung bestehender SLAs werden derzeit (Stand 1.4.2016) gegebenenfalls ge-
fuhrt? Bis wann sollen diese jeweils abgeschlossen sein?

Antwort:
siehe Anlage (Excel-Tabelle)
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